
Οι εκτροφές που εφαρμόζουν βέλτιστες πρακτικές βελτιστοποιούν την υγεία και την 
ευζωία των αγελάδων τους μέσω κτηνιατρικών συμβουλών, σχεδιασμού και 
τεκμηρίωσης των πρωτοκόλλων προληπτικής και θεραπευτικής υγειονομικής 
διαχείρισης. 

Αυτό είναι σημαντικό επειδή τα υγιή ζώα είναι πιο πιθανό να έχουν καλές αποδόσεις, τόσο στην 
αναπαραγωγική όσο και στο επίπεδο γαλακτοπαραγωγής. Η διασφάλιση ότι η πρόληψη των 
μολυσματικών ή παρασιτικών ασθενειών αποτελεί προτεραιότητα και ότι το προσωπικό της 
εκμετάλλευσης είναι εκπαιδευμένο στις κατάλληλες στρατηγικές αντιμετώπισης, θα μειώσει 
τόσο τον κίνδυνο όσο και τη σοβαρότητα της ασθένειας για την εκτροφή.

Γιατί είναι σημαντικό;
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Τα πρωτόκολλα και ο χρόνος χρήσης των χημικών ουσιών και του εξοπλισμού καθαρισμού και απολύμανσης θα 
πρέπει να τεκμηριώνονται και να καταγράφονται και να τηρούνται τακτικά.

Οι διαδικασίες βιοασφάλειας για τον έλεγχο των τρωκτικών και των εντόμων θα πρέπει να εφαρμόζονται και να 
τεκμηριώνονται (συμπεριλαμβανομένων, για παράδειγμα, λογαριασμών, ενός χάρτη των εγκατεστημένων 
συσκευών ελέγχου και του τρόπου με τον οποίο ελέγχονται συχνά). Η ίδια διαδικασία ισχύει και για το 
χρονοδιάγραμμα και τις διαδικασίες καθαρισμού και απολύμανσης των χημικών ουσιών και του εξοπλισμού (π.χ. 
χλωρίνη, τεταρτοταγείς ενώσεις αμμωνίου, ενώσεις ιωδίου). Τα φυτοφάρμακα και οι εγκεκριμένες χημικές 
ουσίες απολύμανσης πρέπει να χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις προβλεπόμενες οδηγίες.

Όταν οι άρρωστες αγελάδες βόσκουν, πρέπει να διατηρούνται χωριστά, ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος μόλυνσης 
άλλων ζώων. Οι μολυσμένοι χώροι πρέπει να καθαρίζονται και να ξεκουράζονται ανάλογα με τον ειδικό κίνδυνο 
πριν από την επαναχρησιμοποίηση. 

Η καραντίνα θα πρέπει να επιβάλλεται για όλα τα νεοεισερχόμενα ζώα, σύμφωνα με τις οδηγίες (διάρκεια και 
φροντίδα) που δίνει ο κτηνιατρικός σας σύμβουλος. Συνιστάται να αγοράζετε ζώα μόνο από εκμεταλλεύσεις 
ίσης ή καλύτερης υγειονομικής κατάστασης.

Τα απομονωμένα ζώα θα πρέπει να διαχωρίζονται εύκολα από το κοπάδι, είτε ατομικά είτε ομαδικά, ώστε να 
διασφαλίζονται τα κατάλληλα μέτρα βιοασφάλειας (καθαρή προς επιβαρυμένη κυκλοφορία, ελάχιστη έκθεση 
του προσωπικού ή άλλων ζώων κ.λπ.).

Βέλτιστες πρακτικές
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Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στο       Ενημερωτικό ∆ελτίο διατροφής των αγελάδων

https://care4dairy.eu/el/knowledge_base/%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%AE-%CE%B1%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CF%89%CE%BD/
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Τα ζώα πρέπει να επιθεωρούνται τακτικά. Αυτό απαιτεί από τους κτηνοτρόφους να διαθέτουν καθημερινά χρόνο 
για τις επιθεωρήσεις, καθώς και για τη λήψη τυχόν αναγκαίων διορθωτικών μέτρων.

Η υγιεινή και η καθαριότητα πρέπει να διατηρούνται σε υψηλά πρότυπα για την πρόληψη της μόλυνσης ή/και της 
μετάδοσης ασθενειών.

Θα πρέπει να ακολουθείτε τις συμβουλές του κτηνιάτρου σας για να διασφαλίσετε ότι εφαρμόζονται τα 
κατάλληλα μέτρα πρόληψης και ελέγχου των ασθενειών. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την εφαρμογή 
εμβολιασμών ή αποπαρασιτισμών.

Το πρωτόκολλο βιοασφάλειας της εκμετάλλευσης θα πρέπει να καταρτίζεται με κτηνιατρική υποστήριξη, να 
περιλαμβάνει σχέδιο δράσης για τον έλεγχο και τη διαχείριση των σχετικών ασθενειών και να επανεξετάζεται 
τουλάχιστον σε ετήσια βάση. 

Όταν υπάρχει υποψία παθογόνων μικροοργανισμών σε μια εκμετάλλευση, θα πρέπει να καλείται ο κτηνίατρος για 
λήψη δειγμάτων για καλλιέργεια, ταυτοποίηση και ευαισθησία στις αντιβιοτικές ουσίες, ώστε να είναι δυνατή η 
εφαρμογή στοχευμένων προγραμμάτων θεραπείας και πρόληψης.

Οι αγελάδες θα πρέπει να παρακολουθούνται για συμπτώματα πυρετού, όπως αυξημένη θερμοκρασία σώματος, 
αυξημένο καρδιακό και αναπνευστικό ρυθμό, αφυδάτωση ή μειωμένη όρεξη και μηρυκασμό.

Οι αγελάδες που λαμβάνουν θεραπεία για μολυσματική ασθένεια (ανεξάρτητα από το σύστημα που εμπλέκεται) 
πρέπει να παρακολουθούνται στενά. Η θεραπεία άλλων αγελάδων που βρίσκονται σε στενή επαφή μπορεί να μην 
είναι απαραίτητη, εκτός εάν αρχίσουν να εμφανίζουν κλινικά συμπτώματα.

Οι θεραπείες που εφαρμόζονται στις άρρωστες αγελάδες και τα δεδομένα θνησιμότητας πρέπει να 
καταγράφονται στα αρχεία της εκμετάλλευσης.

Οι βοσκότοποι πρέπει να εξοπλίζονται με φράκτες ή άλλα συστήματα για να αποφεύγεται η επαφή με άλλα είδη 
ζώων ή με γειτονικές αγέλες του ίδιου είδους.

Θα πρέπει να υπάρχουν καθορισμένες και λεπτομερείς διαδικασίες που θα καταγράφονται σε ένα εγχειρίδιο 
βιοασφάλειας για τη ρύθμιση της εισόδου των επισκεπτών στην εκμετάλλευση. Στην είσοδο της εκμετάλλευσης 
και μεταξύ των χώρων όπου φιλοξενούνται διαφορετικές ομάδες ζώων θα πρέπει να υπάρχουν χώροι πλύσης 
χεριών και υποδημάτων και σημεία απολύμανσης (ποδόλουτρα). Θα πρέπει να υπάρχει μια τάφρος απολύμανσης 
για να ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος διασποράς μολυσματικών παραγόντων από τα οχήματα.
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Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στο       Ενημερωτικό ∆ελτίο για το περιβάλλον των αγελάδων

https://care4dairy.eu/el/knowledge_base/%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B2%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%BD-%CE%B1%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CF%89%CE%BD/
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Οι εκτροφές που εφαρμόζουν βέλτιστες πρακτικές διαθέτουν ένα ολοκληρωμένο πρωτόκολλο διαχείρισης 
της υγείας, της αναπαραγωγής και ευζωίας, που καταρτίζεται σε συνεργασία με τον κτηνίατρο και συναφείς 
ζωοτεχνικούς συμβούλους και καλύπτει τόσο προληπτικές όσο και θεραπευτικές υγειονομικές παρεμβάσεις. 
Απαιτείται η καταγραφή δεδομένων παραγωγικότητας, νοσηρότητας και θνησιμότητας, τα οποία μπορούν να 
συλλεχθούν μέσω αυτόματων συστημάτων παρακολούθησης και καταγραφής. Τα δεδομένα που 
αξιολογούνται περιλαμβάνουν αναπαραγωγικές αποδόσεις, δυστοκία, περιστατικά μεταβολικών ασθενειών, 
μαστίτιδας, αυξημένου αριθμού σωματικών κυττάρων, μολυσματικές ασθένειες, χρήση αντιβιοτικών, χρήση 
αναλγητικών φαρμάκων, κτηνιατρικές παρεμβάσεις, αξιολόγηση βάδισης, περιστατικά χωλότητας, 
βαθμολόγηση καθαρότητας αγελάδων και παραμέτρους συμπεριφοράς (θετικές και αρνητικές), κ.ά. Το 
πρωτόκολλο αυτό θα πρέπει να επανεξετάζεται και να επικαιροποιείται κάθε χρόνο, σύμφωνα με τα δεδομένα 
της εκμετάλλευσης από την προηγούμενη 12μηνη περίοδο.

Οι εκτροφές που εφαρμόζουν βέλτιστες πρακτικές διαθέτουν σχέδιο έκτακτης ανάγκης σε περίπτωση 
εμφάνισης κρούσματος μεταδοτικών ασθενειών κοντά στην εκμετάλλευση. Αυτό μπορεί να είναι 
προσαρμοσμένο στην εκάστοτε εκμετάλλευση, σε συνεννόηση με τον κτηνίατρο, ή να καταρτιστεί για μια 
ομάδα εκμεταλλεύσεων που βρίσκονται σε κοντινή απόσταση και εφαρμόζουν παρόμοια μέτρα. Ο τρόπος 
αντιμετώπισης των εστιών νοσημάτων υποχρεωτικής δήλωσης ρυθμίζεται από τη νομοθεσία και ανήκει στις 
αρμοδιότητες της υπεύθυνης αρχής.  

Οι εκτροφές που εφαρμόζουν βέλτιστες πρακτικές ακολουθούν τις κτηνιατρικές οδηγίες για τον εμβολιασμό 
των αγελάδων αναπαραγωγής για τα πιο κοινά παθογόνα που επηρεάζουν τη γονιμότητα, τη θνησιμότητα και 
τις απώλειες παραγωγής, σύμφωνα με τις εθνικές νόμιμες απαιτήσεις.
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Για περισσότερες πληροφορίες ανατρέξτε στα
Ενημερωτικά ∆ελτία Συμπεριφορά αγελάδων και Αλληλεπιδράσεις ανθρώπου-ζώου

https://care4dairy.eu/el/knowledge_base/%CF%83%CF%85%CE%BC%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%AC-%CE%B1%CE%B3%CE%B5%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82-%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BB%CE%B5%CF%80%CE%B9%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B5/


Λοιμώδη νοσήματα
 των αγελάδων  Ορ

θέ
ς 

πρ
ακ

τι
κέ

ς
Βέ

λτ
ισ

τε
ς 

πρ
ακ

τι
κέ

ς

Η διασφάλιση ενός ασφαλούς 
περιβάλλοντος και η 
ελαχιστοποίηση των κινδύνων 
από λοιμώδη νοσήματα θα 
προστατεύσει την υγεία και 
την ευζωία των αγελάδων. 

Αγελάδες
Η κατάρτιση, ο σχεδιασμός και η 
υποστήριξη από κτηνιάτρους και 
ζωοτέχνες θα βελτιώσουν την 
αυτοπεποίθηση όσων 
περιποιούνται τις αγελάδες και 
θα υποστηρίξουν την υγεία, την 
ικανοποίηση από την εργασία και 
την ανθεκτικότητα στην εργασία 
τους. 

Προσωπικό
Οι υγιείς αγελάδες είναι πιο 
πιθανό να έχουν υψηλή 
παραγωγικότητα , βελτιώνοντας 
την αποδοτικότητα τους και 
μειώνοντας το κόστος των 
απωλειών από λοιμώδη νοσήματα.

Εκτροφή

Σύνοψη
Ο χρόνος που επενδύεται στην ελαχιστοποίηση των κινδύνων εμφάνισης μολυσματικών και 
παρασιτικών ασθενειών και ο προσεκτικός σχεδιασμός για τη διαχείριση των αναπόφευκτων 
ασθενειών, θα συμβάλει στην προστασία της υγείας και στη μεγιστοποίηση της 
παραγωγικότητας και της συνολικής απόδοσης της εκτροφής. 

Care4Dairy.eu

Να είστε υπερήφανοι για όλες τις ορθές 
και βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζετε στην 
εκτροφή σας για την καλή διαβίωση των ζώων!


